

## Ședința Comitetului de la 21 Februarie 1905.

Ședința se deschide la ora 7,20 sub președinția D-lui *Cottescu*. Prezenți D-nii membrii: *Casimir*, *Cristescu*, *Gaicu*, *Gallea*, *Gheorghiu*, *Ioachimescu*, *Ionescu*, *Perișteanu*, *Radu*, *Voiculescu*, *Yarca*. Fiind chestiuni la ordinea zilei relative la buletin, ia parte la ședință și D-l *T. Constantinescu*, redactorul buletinului.

Se citește sumarul ședinței precedente și se aprobă.

D-l *Președinte* comunică comitetului că a fost la D-l Ministru al Lucrărilor Publice și l'a rugat să dea spre publicare în buletin circularile, ordonanțele ministeriale, numirile și decretele; D-l Ministru s'a arătat foarte binevoitor și a spus că de la 1 Aprilie va da buletinului o subvențiune pentru publicarea acelor acte. Societatea va face mai târziu o cerere Ministerului în acest scop.

D-l *Președinte* mai comunică că a vorbit cu D-l vice-președinte al consiliului tehnic superior, care i-a promis că va da voie să se publice în buletin proiectele aprobate de Consiliu. A vorbit apoi cu D-l Director general al Căilor Ferate care a promis că va comunica D-lor Șefi de servicii și Inginerilor să dea spre publicare în buletin lucrările mai importante ce se fac în această administrațiune. Redactorul va putea dar cere inginerilor de la Căile Ferate articole sau note pentru buletin.

Tot relativ la buletin D-l *Președinte* spune că e nevoie a se crea resurse cari să-i asigure aparițiunea continuă și regulată. În acest scop e bine să dăm o mai mare estensiune publicării anunțurilor. D-sa propune ca comitetul să roage pe D-l inginer *N. Zanne* să se intereseze de această chestiune. D-l *Zanne* are cunoștințe numeroase printre comercianți, industriali, antreprenori și ar putea cu ușurință să ne procure anunțuri pentru o sumă de 7000—10000 lei

anual. D-l Președinte spune apoi, în trecut, că în cazul când am reuși să ne procurăm un asemenea venit ne-ar fi mai ușor a găsi unele soluțiuni financiare care să ne permită a ne procura sumele de care avem nevoie pentru a ne putea clădi un local propriu.

Comitetul aprobă în unanimitate propunerea D-lui Președinte și decide a se ruga D-lui *Zanne* să se intereseze de această chestiune.

D-l Președinte propune ca unul din tinerii membrii ai Societății să dea ajutorul său D-lui *Zanne* în această chestiune. Propunerea se aprobă și se decide a se ruga unul din membrii cu reședința în București a da concursul D-lui *Zanne* \*).

D-l Președinte spune că în legătură cu chestiunea anunțurilor este și chestiunea aparițiunii buletinului. Cu cât buletinul va apare mai des cu atât se vor putea face mai multe anunțuri. D-sa e de părere ca buletinul să apară de două ori pe lună. Având în vedere că vom avea și partea oficială de la Minister, D-sa crede că va fi destulă materie pentru a putea apare ast-fel

În ceea-ce privește modul cum se va repartiza materia se naște discuțiune.

D-l *Ionescu* spune că redactorul s'a angajat a da 64 pagini pe lună. D-sa propune a se scoate la fie-care număr câte 32 pagini articole, note etc. și să apară de două ori pe lună, având anunțurile la fie-care număr.

D-l *Cristescu* cere a se scoate articolele numai într'un număr pe lună iar în al doilea să se publice numai anunțurile.

D-l *Radu* protestează în contra afirmațiunilor din procesul verbal al ședinței precedente cum că buletinul a degenerat de când redactorii nu au fost plătiți. D-sa spune că dacă buletinul a eșit rar în ultimii ani cauza e că așa a decis comitetul. S'au publicat însă numai lucrări originale, pe când înainte se punea numai traduceri. D-sa atrage apoi atențiunea Comitetului ca să nu ni se ceară de Minister să facem cheltueli prea mari cu publicarea părții oficiale.

D-l *Președinte* spună că partea oficială nu va fi prea întinsă și că în tot cazul subvențiunea ce ni se acordă va acoperi cheltuelile. D-sa arată apoi că prin publicarea acelei părți vom face un serviciu

---

\* ) D-l Inginer *Ion Teodoru* s'a oferit a da acest concurs.



real inginerului, căci sunt mulți cari nu citesc Monitorul oficial pentru a cunoaște actele Ministerului.

D-l *Yarca* spune că s'a interpretat rău de D-l Radu cuvântul degenerat; a fost chestiune de aparițiunea regulată, iar nu de materie.

D-l *Casimir* spune că nu e adevărat că dacă se plătește redactorul buletinul ese rău. D-sa aduce cele trei volume publicate fiind D-sa redactor plătit și spune că primește ca ori-cine să compare acele buletine cu cele apărute în ultimii ani.

D-l *Președinte* insistă din nou a se scoate buletinul de două ori pe lună și să facem tot posibilul de a-l scoate regulat. Materia de publicat va fi aceeași, ne vom crea însă resurse noi.

D-l *Ioachimescu* spune că ultimul număr se prezintă bine. E mai bine să iasă odată pe lună cu articole și o a doua oară cu anunțuri.

D-l *Președinte* arată că un număr numai cu anunțuri nu interesează. D-sa propune a se scoate un număr cu articole și memorii și altul cu partea oficială, cum se face cu Analele din Franța.

Propunerea se admite și se decide a se publica buletinul în acest mod cu începere de la 1 Aprilie.

D-l *Gaicu* întreabă dacă toate anunțurile trebuiesc făcute prin D-l Zanne. Arată apoi că tarifele actuale sunt prea mici și ar trebui să se fixeze altele mai mari.

D-l *Ionescu* cere a nu se face tarife uniforme, ci după învoială. Un membru al Societății care abia începe o industrie etc., are nevoie de concursul buletinului pentru a se face cunoscut și deci i se poate cere taxe mai mici, pe când caselor streine li se poate cere mai mult.

D-l *Președinte* spune că chestiunea se va studia. E bine însă. a nu ne pronunța deocamdată până ce nu vom vedea ce vom putea obține și ca întindere vor lua anunțurile. D-l *Președinte* roagă apoi pe D-l *Constantinescu* să primească sporul de muncă ce necesită aparițiunea de două ori pe lună. Partea oficială va fi redijată de către D-l *Ghica*, Șeful Diviziunii Personalului. Răspunde apoi D-lui *Gaicu*, că ori-cine poate face anunțuri.

D-l *Constantinescu* declară că primește. D-sa spune că a tratat cu D-l *Göbl* pentru a face ofertă mai avantajoasă pentru anunțuri. Se citește acea ofertă. D-l *Constantinescu* cere apoi D-lor *Șefi de Servicii* ca să îndemne pe ingineri să publice lucrările lor în bu-

letin. Cu modul acesta se obține materie mai interesantă și mai multă decât dacă s'ar cere direct inginerilor.

D-l *Președinte* spune că acest concurs nu va lipsi.

Se votează ca membrii noi D-nii: *Cair, C. S. Mateiescu, I. Dimitrescu, Cr. Mladenovici, V. Tacit, C. Dumitrescu, N. Poenaru Jatan, D. Emilian, C. Hoiescu, V. Tintorescu.*

În privința cererii D-lui *Henri Marin* de a fi readmis în Societate. Comitetul decide a se accepta în urma plății de 60 lei.

D-l *Președinte* citește o scrisoare a D-lui General *Brătianu* care mulțumește comitetului pentru reorganizarea buletinului. D-sa aprobă părerea ca buletinul să fie și un intermediar pentru membri și în acest scop propune a se publica în buletin licitațiunile și locurile vacante.

În ce privește licitațiunile D-l *Președinte* spune că comitetul s'a pronunțat deja în ședința precedentă. În privința anunțării locurilor vacante aceasta s'ar putea face dacă s'ar cunoaște acele locuri.

D-l *Perietzeanu* spune că chiar dacă s'ar cunoaște locurile vacante, până să se publice în buletin, ele se ocupă cu siguranță în starea actuală a lucrurilor, când numărul postulanților e mare.

Se trece la chestiunea localului propriu al Societății.

Se citește rezoluțiunea luată de Adunarea generală la 30 Iunie 1904.

D-l *Președinte* arată că la acea Adunare a participat numai 8 membri și că e de părere că acest număr nu poate reprezenta Societatea întregă când e vorba de o chestiune atât de importantă ca angajarea întregului capital al Societății,—poate și îndatorarea sa.—D-sa e de părere că chestiunea trebuie mai mult discutată și a se aduna părerile cât mai multor membrii. Să facem o descriere minuțioasă a situațiunei, să expunem cum stă chestiunea localului și să cerem cu insistență, la toți membrii, părerea lor. Numai după aceea am putea lua o deciziune definitivă. A angaja Societatea în datorii înseamnă a angaja pe membrii ei și această angajare nu se poate face fără a-i consulta. D-sa susține din nou că deciziunea Adunării de la 30 Iunie nu poate fi definitivă. Trebuie să facem o nouă Adunare.

D-l *Radu* spune că a proceda în acest mod ar fi în contra statutelor.

Comitetul nu poate anula votul unei Adunări generale. Faptul



că a fost numai 8 membri la Adunare nu are nici o importanță de oare-ce statutele nu impun un minimum. Au fost Adunări generale la cari au fost și mai puțini membri. Unde s'ar ajunge dacă s'ar anula voturile acelor Adunări? Asemenea procedări nu pot fi tolerate.

D-l *Casimir* arată că comitetul nu are nici de cum intențiunea de anula votul unei Adunări generale. D-l Președinte cere un plebiscit în această chestiune. Adunarea generală nouă poate să revie, să anuleze, sau să modifice unele dispozițiuni luate. Mai mult încă, statutele prevăd că Adunarea generală, după propunerea Comitetului, poate modifica chiar statutele Societăței. De ce n'ar putea reveni asupra unei deciziuni? Camera și Senatul votează legi pe cari o nouă Cameră le desființează cu totul.

D-l *Președinte* arată că deciziunea Adunării generale nu e clară: se cere a se face localul în limita sumei de care dispunem? Cu ce-l vom termina? Vom intra în mari încurcături financiare. A începe o clădire este ușor, a o termina este greu.

D-l *Yarca* cere a se citi din nou încheierea Adunării generale. După această citire D-l *Yarca* arată că Adunarea generală nu spune că localul să rămâie neterminat, dacă nu am avea cu ce să-l terminăm. Noi declarăm că nu avem ca să-l terminăm și prin urmare nu putem lua răspunderea. Cine vrea să ia răspunderea să facă localul. Noi vom spune Adunării generale, că Comitetul a examinat chestiunea și a văzut că nu avem fondurile necesare, deși o Adunare generală a decis să se facă lucrarea. Vom cere ca chestiunea să fie amânată.

D-l *Președinte* afirmă din nou că nu avem sumele necesare. Mai mult încă, de ocamdată nici nu putem ști cum le-am putea avea. Pe câte-va promisiuni izolate nu putem conta.

D-l *Radu* susține din nou că procedarea e contra statutelor. D-sa arată că chestiunea localului datează de mult, chiar când Societatea nu avea bani ca acum. Arată câtă stăruință a pus pentru a se ajunge la realizarea acestui ideal al Societăței, cum a reușit să obținem un loc de la Primărie, cum a amânat termenul pus pentru începerea lucrării, cum s'au făcut mai mulți ani economii pentru a se spori capitalul. Arată că în multe rânduri i s'au pus piedeci de unii membri ai comitetului pe care le-a putut înlătura. Tot din

această cauză s'a instituit o comisiune care să se ocupe cu această chestiune și cu concursul căreia a putut duce lucrarea până la aprobarea planurilor.

D-l *Casimir* protestează în contra afirmațiilor D-lui Radu că ar fi căutat să împedecă construcțiunea localului Societății.

D-l *Yarca* spune că nu e nimenea care să nu recunoască că D-l *Radu* a lucrat foarte mult pentru Societate în chestiunea localului. Noi însă nu putem să angajăm Societatea în cheltueli pentru ca să nu se zică mai târziu că am procedat cu ușurință în această chestiune. De aceea o amânăm.

D-l *Radu* protestează în contra cuvântului de ușurință spus de D-l *Yarca*. D-sa arată că planurile și devizele clădirii au fost studiate serios și că își ia răspunderea ca cu sumele de cari dispune Societatea să ducă lucrarea la bun sfârșit, contând și pe concursul mai multor membri cari s'au oferit a da unele materiale. D-sa spune că acum se procedează cu ușurință, cheltuind banii Societății pe publicațiuni inutile.

D-l *Gallea* arată că comitetul nu a pus nici odată piedici D-lui *Radu* pentru a nu se putea face localul D-sa a văzut că cheltuelile ce se cereau pentru local erau peste puterile Societății și de aceea și-a exprimat tot-d'auna în mod sincer această părere.

Nu se poate admite ca tot ce se propune de unii să fie admis de toți cei-alți, chiar când ar fi contra convingerii lor. D-sa protestează contra afirmațiunei că se cheltuiesc inutil banii Societății. Comitetul a decis să se dea 7000 lei pentru buletin anul acesta și prin urmare D-sa va da această sumă.

D-l *Yarca* arată că nu a spus că D-l *Radu* a procedat cu ușurință la facerea planurilor. Noi nu ne ocupăm de planuri cari au fost aprobate de comisiunea numită în acest scop și care se găseau persoane competente. Noi discutăm chestiunea financiară de care va fi răspunzătoare comitetul. Cu sume de care dispunem rămâne localul neterminat, iar cei ce veni după noi ar avea tot dreptul să zică că am procedat cu ușurință.

D-l *Gaicu* cere închiderea discuțiunei personale.

D-l *Radu* arată din nou că a procedat conform statutelor și susține că nu se mai poate reveni asupra deciziunilor luate. Proiectele au fost expuse și publicate în buletin. Toți membrii au putut



lua cunoștință de ele. Nu mai e nevoie de nici un plebiscit. Dacă nu se începe clădirea locul se pierde.

D-l *Președinte* aduce laude D-lui *Radu* pentru munca și stăruința ce a depus'o în chestiunea localului. Faptul e că nu dispunem de sumele necesare pentru a-l construi. Capitalul de care dispunem nu e suficient. Dacă am angaja acest capital nu ne rămâne nici un venit sigur pe baza căruia să emitem obligațiuni sau să facem împrumuturi. Când vom reuși a ne crea venituri certe, acest lucru s'ar putea face mai ușor. D-sa spune că va inzista la Primărie pentru acordarea unei noi prelungiri.

D-l *Gaicu* e de părere să procedăm și aici ca cu buletinul, să găsim mijloace pentru a adună sumele necesare. Să intervenim pentru incasarea datoriilor și a cotizațiunilor prin Șefii de servicii.

Buletinul să apară numai din subvențiuni și anunțuri. Cu modul acesta vom putea face localul prin noi înșine.

D-l *Președinte*, D-l *Casimir* și D-l *Periețeanu* sunt de părere că nu putem cere încasarea cotizațiilor prin șefii de servicii. Aceasta este o chestiune particulară a membrilor în care nu trebuie să intervie autoritatea Șefilor.

D-l *Periețeanu* arată că discuțiunea s'a întins din cauză că n'am precizat încă dacă se poate sau nu reveni asupra votului unei Adunări generale prin o altă Adunare generală.

Numai după ce vom stabili acest lucru vom putea să propunem și soluțiuni.

D-l *Yarca* arată că se poate reveni. Nici un articol din statute nu ne oprește. Vom spune Adunărei generale ca ni s'a cerut să facem localul și noi vom arăta că nu îl putem face. Noi nu am făcut cheltueli inutile. Nervul Societății noastre este buletinul și prin urmare trebuie să cheltuim pentru el.

D-l *Radu* spune că buletinul n'are importanța pe care i-o atribuie D-l *Yarca*.

D-l *Gheorghiu* cere a se aduce procesele-verbale ale Comisiunii localului.

D-l *Gaicu* arată că după procesul-verbal al Adunării de la 30 Iunie noi nu mai putem discuta planurile, ci cel mult chestiunea financiară.

D-l *Președinte* declară că D-sa ca Președinte al Societății nu

poate începe construcțiunea localului din cauză nu-și poate lua răspunderea situațiunei ce se poate crea Societății. D-sa spune că nici D-l *Radu* nu și o mai poate lua din cauză că nu mai e președinte al Societății. Chestiunea trebuie dar tratată de o Adunare generală. Pune dar la vot chestiunea dacă să se facă plebiscitul la membri, cea ce se aprobă cu 7 voturi, contra 2.

D-l *Gheorghiu* cere a se aduce testamentul lui *Yorceanu* ca să vedem dacă el permite înstreinarea sumei dată Societății și scopul donațiunei.

D-l *Casimir* spune că banii sunt dați Societății. Fondul e inalienabil. Casele nu s'ar putea pune la credit prin urmare.

D-l *Gheorghiu* e de părere ca Societatea să facă un parastas pentru odihna sufletului din *Yorceanu* și a se depune o coroană. Propunerea se aprobă.

D-l *Gheorghiu* cere ca în vederea mutării din actualul local să se caute din vreme altul. Se decide ca D-l Președinte și D-l cassier să se ocupe de această chestiune.

D-l *Cristescu* spune că dorința multor membri e ca noul local să se închirieze pe Calea Victoriei.

Președinte **Al. Cottescu**

Secretar *I. Ionescu*

*Aprobat în ședința Comitetului dela 7 Mai 1905 \*)*.

\*) Mai mulți membri ai Societății au cerut explicațiuni în privința întârzierii cu care se publică procesele-verbale ale ședințelor Comitetului și Adunărilor Generale și în privința faptului cu procesele-verbale sunt semnate de persoane care nu au luat parte la ședința respectivă. Explicațiunea constă în faptul că un proces-verbal nu se poate publica decât după ce s'a citit în ședința viitoare (și une-ori în ședințe și mai depărtate), după ce el a fost eventual modificat și aprobat, și se semnează de președintele și secretarul acestei ședințe. Ast-fel în cazul de față procesul-verbal al ședinței din 21 Februarie nu s'a aprobat de cât în ședința de la 7 Maiu. Pentru ca pe viitor să nu se mai dea loc la nedumeriri în această privință vom publica cu mai sus ședința în care s'a aprobat procesele-verbale. Ținem a adăoga că biroul Societății caută a aduce la cunoștința membrilor cât mai curând și cât mai pe larg posibil, desbaterile ce au loc în ședințele Comitetului și Adunărilor generale.

I. I.



*Ședința de la 2 Aprilie 1905.*

Ședința se deschide la ora 7 p. m. sub președinția D-lui *Cotescu* Prezenți D-nii *Cristescu, Gallea, Gheorghiu, Ioachimescu, Ionescu, Periețeauu.*

Se amână pentru ședința viitoare citirea procesului verbal al ședinței trecute.

Se ia în discuțiune modul de a realiza propunerea făcută de D-l *Gheorghiu* în ultima ședință a comitetului, relativă la facerea unui parastas lui *Spiridon Yorceanu.*

D-l *Gheorghiu* arată că la 11 Aprilie se împlinesc doi ani de la înmormântarea lui *Yorceanu*, așa că ar fi bine să se aleagă aceea zi pentru facerea parastasului.

Se decide a se aranja parastasul pentru aceea zi, a se înștiința Eforia Spitalelor Civile și Societatea pentru învățătura poporului român, la cari repausatul a făcut donațiuni.

Se decide a se depune o coroană, iar mai târziu să se facă o inscripțiune la mormânt, o înștiințare se va trimite la toți membrii și se va face și un anunț în jurnale.

Se autoriză D-l *Gallea* a face cheltuelile necesare cu această ocaziune.

D-l *Președinte* citește o adresă a Ministerului Lucrărilor Publice prin care anunță că va subvenționa Buletinul cu 3000 lei anual, spre a se tipări în el deciziunile, decretele, regulamentele și legile privitoare la acel Minister. D-l *Președinte* spune că a mulțumit deja D-lui *Ministru* pentru această subvențiune.

D-l *Președinte* citește o scrisoare din partea D-lui *Inginer N. Zanne* în care D-sa comunică comitetului că primește însărcinarea ce i s'a dat și că va căuta să procure cât mai multe resurse Buletinului Societății.

Comitetul autoriză pe D-l *Președinte* de a mulțumi D-lui *Zanne* pentru concursul ce ni-l dă.

Se votează membrii noi D-nii *I. Negretzu, A. Siebrecht* și *D. Ghermani.*

Se ia în discuțiune situațiunea față de Societate a unor membrii cari au părăsit de mai mult timp țara și despre cari nu se mai știe nimic și Comitetul decide a-i considera ca dimisionați.

Se consideră ast-fel dimisionați D-nii *H. Decluy, M. Fairon, I. Dufour, L. Goldemberg, A. Halpern, I. Löbel, H. K. Oppler, I. Solomon.*

Se ia în discuțiune situația membrilor cari nu și-au plătit cotizațiile și se ia în considerație deocamdată cei întârziati din 1897 și 1898.

Comitetul decide a se radia aceia la cari nu pot face interveniri directe unii din membrii comitetului. Sunt eliminați ast-fel din Societate D-nii: *Anastasescu Ioneti M., P. Călinescu, G. Kirilov, Costea Simeon, Al. Cratero, P. Demetriade, I. Dan, E. Enghel, Gh. Galeriu, V. Lupescu, N. P. Niculescu, M. Paciurea, C. Paraschivescu, A. Poltzer, T. Robescu, Gh. Teișanu, D. Teodoru Mandrea.*

Se mai radiază D-l *Kertsch Penescu Cr.* care fiind admis în 1903 nu și-a achitat până în prezent nici taxa de admitere.

D-l *Gheorghiu* propune a se convoca comitetul de excursiuni spre a se organiza o excursiune.

Se emit idei pentru excursiuni la Giurgiu-Rusciuk, pe valea Argeșului în sus de Curtea de Argeș și la Rucăr.

Ședința se ridică la ora 7.40.

Președinte **Al. Cottescu.**

Secretar *I. Ionescu*

*Aprobat în ședința Comitetului de la 7 Mai 1905.*

---

## Parastasul pentru Odihna sufletului regretatului **SPIRIDON YORCEANU**

---

În conformitate cu propunerea D-lui *St. Gheorghiu* în ședința Comitetului de la 21 Februarie și cu deciziunile luate în ședința de 2 Aprilie, Societatea Politehnică a făcut un parastas pentru Odihna sufletului regretatului *Spiridon Yorceanu* în ziua de Sâmbătă 9 Aprilie, la biserica Enei. Societatea a fost reprezentată la acest Parastas prin D-l Președinte *Al. Cottescu*, D-l Vice-președinte *Gr. Casimir*, D-l casier *N. Gallea*, prin D-nii membri ai Comitetului *Anghel*